6 pratybos.
Vektoriy sistemos.

1. Trodykite, kad aritmetinés erdvés R* vektoriy sistema u; = (2,1,0,1) ;uz =
(1,-2,1,3);us = (3,4,—1,2) yra tiesiskai nepriklausoma ir apskai¢iuokite siy
vektoriy tiesine kombinacija v = 2u; — 3uy + 4us.

2. Patikrinkite, ar aritmertinés erdves R” vektoriy sistema uq, us, ..., u, yra
tiesiskai priklausoma :

a) up = (3,4, 2)'u2—(2,—1,3);u3:(7,2,4).

b)u = (1,2,1,1),us = (2,3,1,0) ;us = (3,1, 1,=2) ;us = (4,2, —1,—6).

3. Apskalcluoklte arltmertinés erdves R" vektoriy sistemos uy, us, ..., u, ranga:

a) up = (1,1, 1) ;us = (1,2,3) ;us = (— 11, 2)

b)uy = (2,1,1,=1);us = (2,2,3,4) ;us = (—1 =3) us = (—1,-1,1,2)

Matmcos rangas
4. Apskaiciuokite matricos A ranga elementariyjuy pertvarkiy budu:

1 -1 2 -1 1 -1 2 -1
3 -1 4 -1 2 =1 2 1
A= 2 1 =1 2 ’ A= 12 -1 0
0 3 =5 4 -1 2 3 4

Vektorinés erdvés bazé

5. Arvektoriy sistemauy = (1, —1,2,1);us = (2,3, 1,4) ;us = (5, —1,—1,2) ,uq =
(3,2,2,1) sudaro aritmetiné erdvés R* baze?

6. Irodykite, kad aritmertinés erdves R* vektoriy sistema uy, us, ..., u, sudaro
baze ir raskite vektoriaus u koordinates toje bazéje:

ur = (3,5,1,2)5us = (—1,2,2,3)5us = (2,1,3,4) ;us = (=2,-3,1,-5),u =
(—2,3,1,—4).

ur = (1,2, =L =2)5uz = (2,3,0,=1);us = (1,2,1,4) 5us = (1,3, -1,0)5u =

(7,14,-1,2).

7. Raskite vektoriy uy, us, ..., u,, tiesinio apvalkalo (u1,us, ..., u,,) baze ir di-
mensija, kai

a)uy = (1,4,=7,3) ;uz = (=3,10, =9, =7);us = (2,-3,1,5) ;uy = (0,11, —15,1) .

b)uy =(0,1,1,1), uz (1,1,1,2) =(— 20,1, Jiug = (— 1,3,2,—1);u5:
(1,1,0,—1).

8. Ar v/3 e {1,\/§}Q ?

Vektoriy sistemos papildymas ikt bazés.



9. Vektorinéje erdvéje Ry raskite dvi bazes, turinéias vektorius (1,1,0,0) ir
(0,0,1,1).
10. Papildykite sistema iki bazeés.
1) (0,0,1, 1, 1),(1,2,1,2,0) aritmetinéje erdvéje virs GF(3);
2) (3,1,—1,1),(—=1,2,3,—4),(7,7,3,—5) aritmetinéje erdvéje R*;
3) (2,1, 1) ( —2,2) aritmetinéje erdvéje virs R?;
4) (3,1,0,2), (2, 1,1,3) aritmetinéje erdvéje virs GF(5).

Baziy keitimo matrica

11. Raskite aritmetinés erdvés R” bazés uy, ua, ..., u,, keitimo baze u}, u), ..., u},
matrica:

u = (1,2,1), =(3,-1,-1),
a) uy = (—2,3,2), =(0,—-1,-4),

us = (3,2,—-1), g (5,5,-3).

u = (1,2,1), ’1—(35, 8),
b) uz =(2,3,3), u)=(5,14,13),

us = (3,8,2), =(1,9,2).

12. Zinodami aritmetinés erdvés R” Vektorlaus u koordinates bazéje uq, ug, us
apskaiciuokite jo koordinates bazéje uf, ub, us
=(1,2,—1), u} =2u; — uz+ 2us,
a) uhy = ug + us,
uh = uy — 2uy + 2us.
u=1(0,4,-3), u] =2u; —us+ us,
b) uly = uy + —2uz + us,
uh = 3uy + ug + 2us.



